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Budapest, november 5. A nemzet- 
gyűlés mai ülését háromnegyed 11 
órakor nyitotta meg Zsitvay Tibor 
alelnök. Az ülés napirendjén »Szé­
chenyi István gróf emlékének tür- 
vcnybeiktatásáról szóló törvényja­
vaslat szerepel.

A javaslatot Rubinok István elő­
adó ismerteti:

— Midőn a magyar nemzet tör­
vényhozói testületé a nemzet elisme

országban elnémítja a műhelyeket 
s azt az öt percet tisztára elnémult 
vezére emlékének szenteli, igy a ma 
gyár politikai harcok műhelye is 
legyen csendes öt percre ós ezt szén 
teljük Széchenyi István emlékének. 
Ezt az emléket ne csak szavakkal, 
hanem azzal az érzéssel szenteljük 
neki, hogy bár elválaszthat beiméin 
két politikai meggyőződés, elvá­
laszthatnak célok és eszmék, indu-

rése hálájának zászlaját hajtja meg \ latok és néha szenvedélyek, de min
legnagyobb fia Gróf Széchenyi Ist­
ván emléke előtt, lehetetlen clsikla- ; 
ni ama nagy alkotások előtt, amc- : 
lyek Gróf Széchenyi István nevé­
hez fűződnek. Neve. megjelenése 
mérföldkövet jelent Magyarország 
gazdasági, kulturális és politikai 
fejlődése terén. Soha még ember- ; 
nck munkája, eszméje, sürgetése és 
megvalósítása során annyi és olyan 
nehézségekkel, oly sok akadállyal 
megküzdeni nem kellett, mint neki. 
Az akadályok azonban fokozták 
munkaerejét. Egymásután jelennek 
meg hatalmas szellemi alkotásai. — 
Alig van tere a tudománynak, a 
gazdasági életnek, amelyen kezde­
ményező lépést ne tett. volna és 
örökké maradandó alkotást nem lé 
♦esitett volna.

A nemzet hálája.
— Mindén cselekedetével azon 

volt, hogy fajának jellegzetes sa­
játságait megtartsa, és erősítse. Eb­
ben rejlik Széchenyi István igazi 
nagysága, amely őt a legnagyobb 
reformátor elnevezése mellett leg­
nagyobb magyarrá is teszi. 100 éve 
annak, hogy tevékenységét megkez 
dette.

— Soha nem volt ilyen alkalom, 
hogy a nemzet hálája legnagyobb 
fiával szemben megnyilvánuljon, 
mint ma, amidőn a történelem rész- 
rehajthatatlan távlatából nézve ál­
lapíthatjuk meg az ő nagyságának: 
eszméinek, tanításának igazát és 
azokat a soha el nem hervadó érde­
meket, amelyeket hazánk kultúrái, 
gazdasági és politikai rekonstruk­
ciója. érdekében tett. Osztály és 
pártkiilönbség nélkül ismerjük el 
nemzetünk naggyátételének egye­
düli útja az az út, amelyet ő jelölt 
meg és egész életén át hirdetett. — 
Kéri a javaslatnak elfogadását.

Bethlen miniszterelnök 
Gróf Széchenyi Istvánról.

Ezután Bethlen miniszterelnök 
szólal fel : Nem idézni és peren tál - 
ni kívánja Gróf Széchenyi Istvánt.

— Azt szeretné, hogy ugynnngv, 
mint a munkásosztály, ha egyik- 
vezérét, temeti, öt nercre az egész

delikor legyünk tudatában annak, 
hogy egynemzetnek vagyunk kép­
viselői és mint ilyenek kizárólag a 
haza érdekében dolgozzunk. Szentel 
jiik ezt az öt percet Széchenyi Ist- 1 
van emlékének azzal a fogadalom- | 
mai, hogy annak megfelelően kivá- 1 
mink Magyarország nehéz helyzeté 
ben cselekedni.

— Ha végignézünk Széchenyi 1st j 
ván száz évvel ezelőtt megkezdett 
pályáján, azt kell mondanunk, — : 
hogy ő nemcsak akadémiát a! 
tott és lánchidat épített, nemcsak a 
jobbágyság felszabadításáért és a 
közteherviselés egyenlőségéért küz­
dött, ő többet tett, mindörökre utat 
mutatott minden magyar ember­
nek a politikai életben. Széchenyi 
nem volt sem demokrata, sem reak­
ciós, sem kuruc, sem labanc, sem 
liberális, sem konzervatív, — ő 
egyedül magyar volt.

Széchenyi világnézete ma­
gyar világ nézet volt.

— A világnézete magyar világué- 
í zet volt, politikája a magyar re- 
! form politika ős ez tette képessé av- 
! ra hogy tudjon radikális reformá- 
I tor lenni, hogy az idők megértek az 
I ujjitásokra, vagy tudjon makacsul 

konzervatív is lenni, ha nemzetét 
féltette a radikális ujjitásoktól. 
Széchenyit kell követni a mai ne- 

1 héz időkben. A mai kor gyermekei- 
! nek amikor talán egymással szem­

ben álló világnézeti pártok bénít- 
I ják a nemzet egységét, arra kell 

törekedniük, hogy az ő példáját kü- 
I vetve ezeket az ellentéteket vis. /.a- 
I vezessük arra a közös nevezőre,
: amely Széchenyi lelki világában 
■ olyan tökéletes harmóniában tudta 

összeolvasztani a forradalmi hala­
dás vágyát az egyik oldalon, másik 
oldalon pedig a nemzet biztonságé 
nak kategórikus imperatívuszát. — 
Az ő fellépése óta két olyan megró" 
kódás érte a nemzetet, amelyhez ha 
sonló talán csak a mnh<Wi vész — 
és mindkettő ezért, mert a nemzet 
eltávolodott és nem figyelembe 
Széchenyi tanát.

Fok ám: dúsunk is csak úgy le­
hetséges. ha ki tudjuk küszöbölni

azokat a nemzeti bűnöket, amelye­
ket Széchenyi olyan kegyetlenül tu 
dott a nemzet szemébe mondani, a 
másik oldalon pedig felébresztjük 
azokat a nemzeti erényeket, ame­
lyeknek megtestesítője és mártírja 
volt Széchenyi István. Ezért kérem, 
hogy az emlékét törvényjavaslat 
formájában is törvénybe iktassuk, 
fejezte be felszólalását a miniszter- 
elnök.

A nemzetgyűlés, amely mindvé­
gig méltóságteljes csendben hall­
gatta a miniszterelnök beszédét, 
annak befejezése után felállva, — 
koszas tapssal tüntett a miniszter­
elnök mellett.

Igék, melyek
mindig igazságok maradnak.

A kormánypárt részéről Her­
ezeg Béla szólt a javaslathoz. Is­
merteti Széchenyi István gróf poll 
tikai ós nemzetgazdasági jelentő­
ségét. A reform eszmékről szólva, 
idézi Széchenyi jelszavát, amely­
ben azt hangoztatta, hogy csak azt 
szabad megcsinálni, amit meg le­
het csinálni. De viszont, amit meg 
lehet tenni, azt minden erővel meg 
kell tenni.

összefoglalva Széchenyi politika 
ját és nemzetgazdasági működését, 
aki éles szavakkal mutatott rá a 
nemzet hibájára, azonban ugyan­
akkor megmutatta a teendőket is 
az ő szavaival élve: A múlttal már 
Semmit sem tehetünk, a jövőnek 
urai vagyunk. Tántoríthatatlan 
hittel bízott nemzetének jövőjében 
és a népet csupán a szenvedélyek­
től féltette.

Egész életén át mindig ellene 
volt annak, amit a nemzet ellensé­
gének tartott és e küzdelemben 
nemzetével együtt roskadt össze. 
Kelet népe, amelyet olyan rajongó 
szeretettel vett körül, amely mai 
rakoncátlansá gában és szétszaki- 
lottságában érzi leginkább Széche­
nyi István igazságait, akkor rója 
io kegyeletét leginkább Széchényi 
emléke iránt, ha az ö szellemében, 
kitartásában, higgadt politikai 
bölcsességével és a jövőbe velőit 
roppant hitével halad előre továb­
bi utján.

Végezetül a mai pártpolitikai 
szenvedélyektől fűtött nemzetgyü 
léshez intézi szavait. Idézi Széehe 

; nyi Istvánnak azt a mondását : So 
base felejtsük el, hogy szakadozot 

1 tan gyöngék vagyunk, de mint 
; egy szívnek, egy akaratnak, rop 
i pánt erősek lehetünk. A javaslatot 
I ürömmel Fogadja el. (Taps és he­

lyeslés.)

Egy kis ünneprontás.
Iíupert Kezső szólalt fel ezután, 

aki Széchenyi politikai programúi 
jának elevenségét és örök érvényes 
ségét abban látja, hogy az Pro­
gramm minden vonatkozásban az 
egyetemes magyar nemzeti szem­
pontot tartotta szemelőtt. Széche­
nyi a régi rendi alkotmányos Ma­
gyarország ellen küzdött a demok­
rácia nevében. Azt hitte, hogy 100 
év múlva más Magyarország, nem 
a mai Magyarország, amelynek 
megmaradásában nem látja megva 
lósitva a demokrácia elveit, ahol 
pártáiktatura uralkodik. (Mozgoló­
dás a jobboldalon és a középen.) 
Kétharmadrészét az országnak el­
szakították s emberi jogaitól meg- 
fosztottan tengődik a nemzet. — 
Örömmel látja, hogy a nemzetgyű­
lés megünnepli Széchenyi emlékét, 
de jobban szeretné, ha a demokrá­
cia elvének a megvalósult stádiu­
mában boldogabb Magyarország 
ünnepelhetné.

Ezután Vámay Dániel beszélt. 
Széchenyi korának nemcsak legna­
gyobb ,de legboldogtalanabb embe 
re volt. Tudjuk, hogy ez a kor az 
elernyedésnek és a nemzeti súlyé­
it ésnek volt korszaka. Korában ö 
volt egyedüli erős lélek, aki fölráz­
ta a nemzetet a peshedt közönyből 

Mindenkit figyelmeztet arra, — 
hogy ezen az utón haladni tovább 
nem lehet. A javaslatot elfogadja.

Szakács Andor annak a csoport­
nak nevében szólal fel, amely a köz 
életben Kossuth elveit hirdeti. Azt 
bizonyítja, hogy a történelem tanú 
ságai szerint Széchenyi és Kossuth 
nem ellenfelek, hanem egymás ki­
egészítői. — A törvényjavaslatot 
örömmel fogadja el.

A nemzetgyűlés egyhangúlag ál 
talánosságban elfogadta a javas­
latot.

A részletes vita során a nemzet­
gyűlés a javaslatot eredeti szöve­
gében fogadta el, kivéve a javaslat 
elmét, amelynél Östör József indít­
ványára a legnagyobb magyar jel­
zőt is beiktatták a szövegbe.

Rupert Rezső a vita során a ja­
vaslatnak teljesén uj szövegezéséi 
ajánlotta, amely az eredetinél sak­
kal hosszadalmasabb, a nemzetgyü 
lés azonban a miniszterelnök fel­
szólalása után, aki rámutatott ar­
ra, hogy a rövid és egyszeri! - z.ö 
vég sokkal több erővel bír, mint a 
szóvirágok. Rupert uj szövegező ó1 
elvetette.

Ezután Pesthy Pál iuazágügym; - 
niszior beterjeszti a pénztartozás 
késedelmes teljesítése esetében a hi­
telezőket megillető kártérítés lág­
gyá lián kiadott törvény hatályának 
meghosszabbításáról szóló törvén v- 
ja vasiatok

Ezután a Magyar Tudomány, z. 
Vkadómia érdemeinek törvényi»1 
iktatásáról és állami támoglás fel­
emeléséről szóló javaslat tárgyain 
ára térnek át.
Javaslatot Erdélyi Aludni: ismer 

lette. A törvényjavaslat az Akadó-
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mi/uralt 100 éven kifejtett erechné- i Akadémia nem mindig járt aaon
ínyes munkássá gát és érdemeit. ik 
itatja törvényié és a centennárium 
alkalmából 3 milliárd államsegélyt 
szavaz meg.

A javaslathoz Kétii. Anna szólal 
'fel. Uj szellemet és uj _ embereket 
kell bevinni az akadémia falai kö­
zé. Azt állítja, hogy az akadémia 
ma már nem a halhatatlanok, ha­
nem a láthatatlanok egyesülete. A 
9nvn=latot elfogadja.

Szakács Andor történelmi fejte- 
kijelenti, hogy azgetései során

az utón, amelyen járnia kellet vol­
na. Hivatkozott Desseffy Aurél 
grófnak az Akadémia egyori elnö­
kének nemzetellenes magatartásá­
ra, aki a szabadságharc leverése 
után súlyos megtorlást követelt a 
szabadságharc résztvevői ellen. Ki­
fogásolja az Akadémia által kia­
dott történelmi szótár szellemét, 
amely szerinte a magyar nemzetet 
kulturális szempontból sérelmes 
megvilágításban. tünteti fél. A ja­
vaslatot elfogadja.

I aranykorona felesleget mutat. E fe 
■ lesleget a kormány az 1925 évi — 

XXIH-ik tc.-ben foglalt felhntal- 
! mazás folytán az állami alknlma- 
í zottak helyzetének javítására for- 

dittatja.
I örömmel állapítja meg a bizott­

ság, hogy sok év óta ez az első költ 
í sógvetés, amely nemcsak deficit­

mentes, de egyúttal biztosítékát is 
nyújtja annak, hogy az államház­
tartás egyensúlya tartós marad 
Kéri a bizottság a nemzetgyűlést 
hogy a költségvetési irányzatot ál 
talán osságban és részleteiben el 
fogadni szíveskedjék és egyúttal 
kéri a bizottság a sürgősség kimor 
dását.

Egyefőee mé% f*wtad a PaSol[evé-lm*ro<ífliv

A bíhafttagybafomf vá!as*tások epilógusa

Két haragos hamis vádaskodása a bíróság előtt
A három évvel ezelőtt lezajlott 

nemzetgyűlési választások után 
néhány napra Sári István bihar- 
nagybajomi gazdálkodó a Telegdi- 
féle vendéglőben együtt borozga- 
t.ott Somogyi Károly és Nemes La­
jos gazdálkodókkal.

Az ártatlan borozgatás közben 
azonban — egyesek álitftsa szerint, 
— Sári István Ígérgetésekkel rá­
akarta venni Somogyi Károlyt és 
Nemes Lajost, hogy a Varga Antal 
ellen államellenes bűncselekmény 
miatt folyamatba tett bűnügyben 
tegyenek — hamis vallomást. Sári 
István ugyanis még a. választáso­
kat megelőző harcokból kifolyólag 
haragudott Varga Antalra, akit 
azért jelentett, fel. mert a bihar- 
na gyba jomi Polgári Kör helyisé­
gében 52 ember füleballatára a

I terein ökre több sértő kifejezést 
I használt s többek között azt mon- 
’ dotta, hogy a kormányzó és a kor- 
ä many tönkreteszik az országot.

A járásbíróság azonban nem ta­
lálta beigazoltalak Varga Antal ré­
széről a kormányzósértést s ellene 
meg is szüntette az eljárást, mert 
a bíróság is hihetetlennek találta, 
hogy a kormányzóra nézve sértő 
kitételeket 52 ember közül csak két 
ten hallották volna,

Ilyen előzmények után Sári 1st 
van ellen hamis tanú zásra való rá 
bírás miatt indult meg a büntető 
eljárás, amelyben ma délelőtt volt 
a főtárgyai ás a debreceni törvény 
széken. A bíróság azonban a mai 
főtárgyalást ujah bizonyítás fel ve 
tele miatt november 25-ikóre cin a 
polta.

Ä Painlevé < mány tervei, arról a miniszterel- 
kamarában i nőkhöz közel álló lapok óvatosan 

csak annyit árulnak el, hogy Pain 
lévé a kormány élén akar maradni 
mindaddig, amíg határozott bizal­
matlansági szavazatot nem kap a 
parlamenttől.

Párfa, november 4. 
kormány tegnap a 
megmenekült a leszavazás vesze­
delmétől és meghosszabbította éle­
tét. A ma reggeli sajtó cikkein 
nem lehet eligazodni. Hogy már­
most miképpen fog kialakulni a 
parlamenti helyzet és mik a kor-

A Máv-nái nem lesz további iéísz-m-
apasztás

A repütőbizoitságok a hetuházá&ok szükségességét 
gáiják te vu

v z

kormányzó személyére és a minisz-

A Népszava mai sz- mái elkobozták
Budapest, november 4. Ä kir 

ügyészéé;' indítványára a vizsgáló 
bíró ma reggel elkobozta a Nép 
szava mai számát. A kir. ügyész­
ség bűntett és bűn tevő fel dicséré 
sét látta abban a közleményben 
amelyben felsorolta, hogy az utób­
bi. hetekben milyen büntetésekkel 
súly tolták a bíróságok a Népszava 
cikkíróit és amelyben több 100 mil-

lió koronás pénzbüntetés kiegyen • 
[ ütésére a munkások részéről befo- 
j lyó adományokat sorolja fel.

A rendőrök még délelőtt folya­
mán beszállították az elkobbzott 
Népszava példányokat a kerületi 
kapitányságra, ahonnan a főkapi­
tányságra vitték azokat. Az elkobb 
zott lapokat délután átszállítják 
az ügyészség sajtóosztályára.

Az egyik fővárai lap ma reggeli 
;ámában „Az éjszakai forgalom 

korlátozását tervezik a MÁV.-nál“ 
ámen megjelent cikkre illetékes be 
lyen kijelentették a MTI.-nők, — 
hogy szó sincs arról, mintha a re­
pülőbizottságok azzal a céllal jár­
nák az országban a MÁV. üzletve­
zetőségeket, hogy a legközelebbi 
létszámapasztás lehetőségeit meg­
vizsgálják és hogy a MÁV. mellék 
vonalain az éjjeli forgalmat telje­
sen, a fővonalokon pedig részlete­
sen beszüntetnék.

A MÁV. igazgatóságától vett ér 
tesités szerint az éjjeli forgalom­
ban lehetővé vált korlátozások és a 
létszámnak ebből kifolyólag reduk

vasutak létszámát olyképen csök­
kentették, hogy ezen alul a további 
csökkentés az üzem veszélyeztetése 
nélkül nem lehetséges. A teljesen 
téves híradással szemben az áll, 
hogy a repülőbizottságok azért jár 
.iák végig az összes szolgálati he­
lyeket, hogy a beruházások szüksé­
gességéről és a sürgősségi sorrend­
ről a helyszínen közvetlen tapasz­
talatokat szerezzenek.

Ez azonban semmiféle összefüg­
gésben a létszámredukcióval nem 
hozható, aminek megállapítása 
azért is fontos, mert ilyen riasztó 
hireík csak arra alkalmasak, hogy 
a vasúti személyzetnél a szüksé­
ges nyugalmat megzavarják.

ciója már megtörtént és az állam­
it c -v> ‘ -

Av *925—76. év? állami f?ől*ségvetés 
76 millió kroűft felesleget mutat

Sok év óta ez at első költségvetés amely biztosítja az
államháztőttás egyensúlyát

. Budapest, novemlier 4. A nem­
zetgyűlés pénzügyi bizottsága be­
terjesztette a nemzetgyűlés elé az 
1925—26. évi állami költségvetés­
ről szóló "Mentést. Az ez évi költ­
ségvetés már sok tekintetben ered 
menyét mutatja annak a munka 
nak, melynek célja az állami pénz­
ügyek egészséges alapra való fek­
tetésével az államháztartás egyen 
síd v énák biztosi tusa.

Hangoztatja a jelentés, hogy a 
korona stabilitása biztosította az 
állami bevételek rendezése folytán 
az államháztartás defieitmcnlcssc- 
géí s a kormány rendelkezésére ál­
ló összegek lehetővé tették, hogy a 
bombázásokkal illetőleg hitelnyúj­
tásokkal lehessen enyhíteni a ma- 
gándazdák tőkeszükségletén. A ka 
mattáb perli'' kezd a normális me­
der felé haladok

Ezek a körülmények lehetővé tét 
ték, bogy a kormány a költségve 
tés felépítésében bizonyos fokig el­
térjen a pénzügyi tervnek erre az 
időszakra eső tételétől.

A bevételeknél a kilátásba vett 
fokozaté/ emelkedés helyett sokkal 
gyorsabb emelkedési folyamat kö­
vetkezett 1)0, aminél, az ered , énye 
hogy az fiiam' bevételek összege 
már a múlt '•;;!<■ ' i-v, évben 
felülemelkedett rzon az összegen.

amelyet csak az újjáépítési időszak 
végére vártunk.

A pénzügyi bizottság ezek alap­
ján indokoltnak látja azokat a leíró 
sokat, amelyeket az 1925—2G. évi 
költségvetés a pénzügyi tervvel 
szemben mutat és megnyugvással 
állapítja meg, hogy a kötségvetés 
viszonylag magasabb kidásai dacá­
ra is a, szanálási tervben erre az idő 
szakra kilátásba vett 50 millió 
aranykorona hiánnyal szemben a 
jelen költségvetés 26—27 millió

fífS&gf&tjy&£t&k a kör­
nt á na r® 9 n*

nsmzives&éők
Bécs, novemlier 4. Az állami hi­

vatalnokokkal folytatott tárgyalá­
sok 16 órai vitatkozás után békés 
megoldásra vezettek. A kormány 
az eredeti ajánlatát 3 százalékkal 
felemelte. A tisztviselők ilymedon 
december havi fizetésük 28 százalé­
kát, fogják segély képpen megkap­
ni. A tisztviselők további javadal­
mazásáról még folynak a tárgya­
lások. A sztrájkveszélyt sikerült 
elhárítani.

KE?

7éftíap:és*bemfaló a 7/- 
szénluh h’iezit azdasngt &a-

m :.i zi
Holnap csütörtökön délután 3 ! 

órakor ta rt ja a Tiszántúli Mezőgaz j 
dósági Kamara, hivatali helyiségé ; 
(Hunyadi-u. 10.) udvarán a Later !

ßas « » s'. m
esti itiiiF891®'1'3'

kézi téglaprés bemutatóját. Nyoma 
tókosan hívja fel a Kamara az ér­
dekeltek, a gazdaközönség, az épí­
tők és épitvúők figyelmét a bemu­
tatásra kerülő világszabadalomra, 
mert az uj készülékkel előállított 
téglák bekerülési ára az égetett tég­
lák árának egy tizedét, a vályog­
tégla árának is alig egyharmadát 
teszi ki. Bármily kötött földanyag­
ból, televény, vagy szikes talajból 
képes az uj sajtó rendkívüli szilárd 
ságu, minden tekintetben kifogásta 
lan téglát előállítani. Legegysze­
rűbben győződhet meg e tényről 
minden érdeklődő úgy, hogy a mai 
bemutatóra tetszósszerinti földmin­
tát hoz magával s a nyert téglát 
hazaviszi. Alkalmat szerez ezáltal 
bárki a tégla minden tulajdonságát 
odahaza személyesen megfigyelhet­
ni.

Bkttnk®: Lu 12S3 Aki

megérkeztek. — A Jártas háziasszony tudja, mily nagy különbség 
van ízre, zamatra a régi és uj tea között. — ilyenkor 

élvezhető a teának nemes atom ija, pompás illata, 
jrtss, erőteljes ize legtisztábban. — /Vagy 

választékunk kínai, indiai, ceylon és 
Jáva teákban minden Ízlést 

ki tud elégíteni.

W,0 mm,
fe* lsek

K. r, f.
Föüz'et: Kossuth u. 15.

«iáéi
í;:5kü?.iet: Piac-u. 22/24

Budapest, novemtxir 4. Blaha 
1 Lujza állapotában az éjjel nem ál- 
! lőtt lie javulás. Az egész napot 
! rosszul töltötte, éjjel asztmatikus 
I rohamai voltak, amelyek reggel is 
I megismétlődtek. Állandóan nagy 
j fájdalmakról panaszkodik a nngy- 
; asszony. Az orvosok két inyekeiót 
1 adtak be, ami csökkentette a fáj­

dalmakat. Családtagjai, hozzá tartó 
7ói, kezelőorvosa állandóan a nagy 
iietog mellett, vannak, Blaha Lujxi 
betegségét súlyosbítja nap,?/ szív- 

\ v. é npesérje is.

4000 körömiért hétköznap a Dob
' » és a Tiszántúli Hírlap közli
!C szavas alkalmi apróhirdetését.

MR V

m
»i. . . -i'-iiüi
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Titokban elköltötte a férje címére 
küldött pénzt

Egy rokoni pénzkQ/dbmény ku> ssza-titkai — Bizalmas megbízatás
a debreceni rendőrségen

Ä családi Háborúskodások sokfé­
le formája szerepelt már a nyilvá­
nosság előtt. Szerelmi dráma, roko­
ni elvakodások, örökségi perek és 
sok más dolgok ma már nem kelte­
nek túlságosan nagy feltűnést s eze 
ken hamarosan napirendre térnek 
az emberek. Ezzel szem'oen az aláb 
bi eset, mint nagyon diszkrét csalá­
di háborúság a szereplők nevének 
említése nélkül is olyan érdekes és 
feltűnő, hogy általános érdeklődés­
re számot tarthat.

Történt pedig az, hogy amint az 
életben gyakran előfordul, az ese­
ményben szereplő após fia részére 
postán pénzt küldött.. Nem nagy 
összeget, — háromszázezer koronát. 
A postai utalványon a címzett 
szabályszerűen átvette a pénzkülde 
ményt. Eddig rendjén is volna a do 
log, áíonban az após természetszerű 
leg levélbeli említést is várt fiától 
a pénzre vonatkozólag — néhány 
hétig — azonban a levél csak nem 
érkezett meg.

Bizonyára szokatlannak tűnt fel 
az apának ez a nagy hallgatás fia 
részéről és megindult a levélbeli ér­
deklődés. A fiú, aki különben már 
nős ember, csodálkozva olvasta ap­
ja leveléből a pénzre vonatkozó so­
rokat és első útja a postára veze­
tett, ahol érdeklődésére azt a felvi­
lágosítást adták, hogy a pénzkülde-

ményt a címzett már átvette.
A további nyomozás során a férj 

megállapította, hogy illetéktelen ke 
zekbe került a részére küldött pénz 
— éppen ezért feljelentést tett az 
esetről a rendőrségen.

A rendőrségi nyomozás hamaro­
san világosságot derített a különös 
ügyre és az eredmény olyan meg­
döbbentő, volt, hogy az erről érte­
sített férj sem tudta hirtelen, mit 
tegyen zavarában. A feljelentést to­
vábbra is föntartotta és — amint ki 
derült, a pénz jogtalan felvételét 
felesége követte el, aki ezt elhall­
gatta a férj előtt s a pénzt elköl­
tötte. Kihallgatása során azt adta 
elő védókezéstil, hogy azért nem 
merte megmondani férjének, hogy 
az apósától érkezett pénzt átvette, 
mert félt attól, hogy az amúgy is 
családi békéjük ellen agitáló após 
ezt is ürügyül fogja felhasználni el­
lene.

Az eset. folytatása teljes diszkré­
ció mellett történt s igy csak arra 
szorítkozunk ennek regisztrálása 
után, hogy ezek szerint az após is 
jogtalanul folytat szerepet, amikor 
a már Köztndomássá vált anyósi 
rassz tulajdonságokkal ékesítette 
fel magát és a fiatalok házaséleté­
ben az anyós sohasem kedves szere­
pét játsza le.

már hideg volt s igy valószínű, — 
hogy a szerencsétlen életunt ember 
közvetlen azután követte el tettét, 
amikor felesége a házból kilépett.

A szomorú öngyilkosságnak — 
csakhamar hire ment a környéken. 
A szomszédok egyike levágta a 
hullád majd jelentést tettek a csend 
őrségnek is, amely a vizsgálat fo­

lyamán kétségtelenül mcgállapitot 
ta, hogy Csuka Sándort gyógyitha 
tatlan betegsége kergette a halál­
ba.

A csendőrség ma jelentette az ön 
gyilkosságot a debreceni kir. 
ügyészségnek, amely az eltemetés 
re megadta az engedélyt.

Két vagon burgonyát ajándékozlak 
Debrecen szegényeinek

A város a népjóléti hivatalt bízta meg a kiosztásba/

A halottak emlékének szentelt napon 
akasztotta fel magát

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka 
mar a és a Tiszántúli Mczőgazdasá 
gi Hitelszövetkezet meleghangú 
levél kíséretében két vaggon bugo- 
nyát ajánlott fel a város szegényei 
között való kiosztás céljából.

Dr. Magoss György polgármes­
ter örömmel nyugtázta a tekinté­
lyes értéket képviselő ajándékot 
és a népjóléti hivatalt bízta meg a 
kiosztás lebonyolításával. A népjó 
léti hivatalban ugyanis nyilván­
tartják a szegényeket és mint érte­
sülünk, átlag egy métermázsa bur­
gonya fog jutni az arra rászoruló 
minden egyes családnak.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­

mara és a Tiszántúli Mezőgazdasá­
gi Hitelszövetkezet nemes akciója 
valóban követésreméltó példa. Az 
idei tél szintén nehéz lesz és külö­
nösen a szegény, nyomorgó embe­
reknek okoz máris sok aggodalmat 
Különösen a téli tüzelőanyag be­
szerzése miatt félnek az emberek a 
következő hónapoktól.

Éppen ezért jó volna, ha a, ható­
ságok a társadalommal karöltve 
már most megtennék a szükséges 
intézkedéseket aziránt, hogy a sze­
gények, ha nem is ingyen, de 
legalább kedvezményes tüzelő­
anyaghoz jussanak.

Ha a

Eckener elrepül az északi-sarkra
hatalmak módosítják a Versailles' békeszerződést — Beszétge. 

Speck-kei, a Zeopenn-müvek tóméra őkével

'M'g a feleség kmtjart a temetőben, kislányuk sir jani/, otthon ön­
gyilkos lett — Egy gyógyIihatni:an beleg hajaunanási földműves

megrázó tragédiája

A legegyzerübb életnek is meg 
van a maga tragédiája, mely — ha 
nem is vet nagyobb hullámokat — 
mindig a szivekbe markol. Ilyen 
szomorú esemény volt egy szeren­
csétlen hajdúnánási földmivesnek, 
Csuka Sándornak a tragédiája, — 
aki éppen a halottak emlékének 
szentelt napon dobta el magától az 
életet.

E megrázó drámáról munkatár­
sunk az alábbiakat jelenti:

Csuka Sándor hajdúnánási föld- 
mives fiatal korában becsületes 
munkával szerezte meg kenyerét. 
Szorgalmasan dolgozott, hogy el­
tarthassa feleségét és két kis 
leányát. — Néhány évvel ezelőtt 
azonban énkor betegség be esett s 
az orvos véleménye szerint beteg­
sége gyógyíthatatlan volt.

A szerencsétlen embert rendkí­
vül elkeserítette gyógyíthatatlan 
betegsége, amely teljesen az ágy­
hoz szegezte. Elkeseredését az 
élettel szemben még fokozta, hogy 
az egyik kis leánya hirtelen meg­
halt.

Az utóbbi hónapokban Csuka 
Sándor állapota egyre rosszahodott 
Elkeseredését élctuntság váltotta 
fel s bár családja körében szívesen 
elbeszélgetett, hihetőleg már ek­
kor megérlelődött benne az az elha 
tarozás, hogv öngyilkos lesz, csu­
pán az alkotómra várt.

Ez az alkalom nem is késett so­
káig. Vasárnap, Mindszentek nap­
ján délután, amikor a kegyelete« 
szivii emberek lázárán dobolnak 
szeretteik sírjához a temetőbe, Haj 
dunáuáson is megünnepelték a ha­
lottak emlékét. Csuka Sándor fele­
sége és kis leánya, délután 1 éra 
tájban kimentek az ottani temető­
be, hogy virágot tegyenek az el­
hunyt gyermek sírjára.

fiz alatt ftz-.idő alatt Csuka Sán­

dor, aki már nem is tudott az ágy­
ból felkelni, otthon maradt. Fele­
sége nem is sejtette, hogy távolléte 
alatt ilyen szomorú esemény ját­
szódik le odahaza.

Csuka Sándorné és leánya egy 
óráig maradtak kint a temetőbe. 
Nehéz szívvel indultak aztán haza­
felé.

Mikor hazaérve kinyitották az 
ajtót, megrázó látvány tárult a 
szemük elé. A család feje, Csuka 
Sándor — úgy, amint az ágyból ki 
kelt — szederjes arccal, kifordult 
szemekkel függött alá a szoba 
mennyezetéről. Míg családja kint 
járt atemetőbe, ő odahaza a geren­
dára felakasztotta magát. Teste

Bécs, november 4.
A friedrichshafeni Zeppelin- 

müvek főmérnöke, Speck Ferenc 
a napokban Bécsben tartózkodott 
és ott nagyszabású előadást tartott 
a Zeppelin-léghajó tavalyi ameri­
kai útjáról. Az előadás után alkal­
munk volt beszélgetést folytatni a 
főmérnökkel Eckener dr. tervbe - 
vett repüléséről az északi sarkra. 
Speck főmérnök erről az érdekes 
és Jókai fantáziáját realizálni aka­
ró tervről a következőket mondot­
ta :

— A sarki léghajó tervei már tel 
jesen készek, az építkezéshez azon­
ban még nem foghatunk hozzá a 
Versailles! békediktátum következ­
tében. A sarki Zeppelin űrtartalma 
110.000 köbméterre van előirányoz­
va, mig az Amerikába átrepült 
ZRIII. űrtartalma csak 70.000 köb 
méter volt. A Versailles! békediktá 
tűm azonban előírja, hogy Német­
ország 30.000 köbméternél nagyobb 
űrtartalma léghajókat nem épít­
het. Már pedig az ilyen kisebb űr­
tartalma léghajó akció-rádiusa túl 
ságosnn csekély egy ilyen nagvsza

Savas tinrisusIraiÉz
BÁDOGOS UICA 1. (TísM-paioto).

Óriási versenyhetei rendez 
szenzációs, olcsó árikka!

1 egész ruhára való nehéz 
trico-selyem

1 méter Creo de sine cso­
dás színekben

1 gy rmeK garnitúra, s*p a, 
sá és kabát

1 dro I női gyapjú kabát

130,000
115,000
145,000 
195, ’Oü

1 pár selyem harisnya 39.0(0 
í flór liai.snva divat 29.000 
1 B gyapu harisnya meleg 30.000 
j „ keztyil végig meleg 33.000 
1 drb selyem cői nadrág 78.000 
1 drb meleg női nadrág 35.0.0 
1 „ női gyapjú mellény 135,000

Ridikiilik, női, férfi és gyermek mellény és kabát újdonságok, divat 
nő ts lerli Poull-overek, mennek kamasnik. Az edd<r még nemJ?3*3S Intel! pitin

U 6 YE LRí.

!I ta? Misái iollffl

básu vállalkozáshoz.
— Az expedíció tudományos elő­

készületeit és terveit Nansen pro­
fesszor dolgozta ki és az ő terve sze 
rint a léghajó Eckener vezetése 
alatt különböző szakmaju tudóso­
kat röpítene az északi sarkra. Az 
expedíció egy évre elegendő élel­
met és tudományos segédeszközö­
ket vinne magával. A bizottság íela 
data az lenne, hogy egy esztendő 
alatt minden tekintetben kutassa 

: fel az északi sark viszonyait és a 
; léghajó egy esztendő múltán a tu- 
1 dósokért menne és visszaállítaná 
I őket. Ismétlem, a tervek teljesen 
1 készen vannak, minden az an tant- 
j tói. illetőleg a Népszövetségtől 
1 függ, hogy vájjon megengedve 
i Németországnak, hogy 30.000 köb­

méternél nagyobb űrtartalma lég 
! hajót építhessen.
1 — Eckener kapitány jelenleg
i Németország városait járja, ahol 

előadásokat tart és adományokat 
gyűjt a Zeppelin—Eckener-alap 
javára, amely elsőorban a fried­
richshafeni müvek fenntartását 
szolgálja. Már nagy összegek foly­
tak be és ezeknek egyrészvböi Ki­

sebb léghajót építünk, mely ok! alá 
si célokat fog szolgálni, mivel az a 
törekvésünk, hogy minél több Zep­
pelin-mérnököt és mechanikust ké­
pezünk ki és meg felelőleg gondos­
kodjunk az utánpótlásról.

— Amerika erélyes tiltakozása 
következtében a friedrichshafeni 
müvek eddig megmenekültek a 
Franciaország által követelt el­
pusztítástól, sőt amerikai mcgbi/.ás 
ra, kidolgoztunk egy 200.000 köb­
méter tartalmú Zeppelin tervét 
amelynek berendezése ép oly ké­
nyelmes, mint a nagy óceánjává 
gőzösöké és amely Délamevikával 
bonyolítaná le a forgalmat.

A beszélgetés befejezésekor 
Speck főmérnök megemlítette. — 
hogy ez a gigantikus Zeppelin Bar 
celona ós Bnonos-Airee. között bá­
rom és fél nap alatt tehetné meg 
az utat, arvh-hez a leggyorsabb 
gőzösnek is 21 napra, tehát három 
hétre van szüksége.

IC ERE ÍR ti GE6RE \ „Debreezen“, „Tiszántúli Hírlap“ 
és a„ Debreceni Hétfői Újság" apró 
hirdetései a legeredményesebbek.
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A Filharmóniai Tár­
saság hangversenye
Bánók uJa Debrecenben
A zene tudja Debrecenben a leg­

nagyobb tömegmozgaJniat csinálni. 
Akik teg:nap este elmentek a Fil­
harmóniai társaság ez évi IV-lk 
hangversenyére — csodálkozva lát­
ták azt a más vidéki városban hang 
versenyen szokatlan embertömeget, 
amely az Arany Bika fényesen kivi 
lságitott dísztermét teljesen megtöl 
tötte. De ez nem is csoda, mert a 
pesti filharmonikusoknak ma már 
nagy varázsul? van Debrecenben. A 
tegnapi felejthetetlen élmények 
után — szinte még fokozódott az ér­
deklődés. És ez különösen a magyar 
zeneköltészet Ady-jának : Bartók 
Bélának szólt, aki tegnap szerepelt 
először Debrecenben.

A hangversenyt a Freischütz és 
az Euryanthe zseniális alkotójának 
Webernek Oberon nyitánya vezette 
be. A tündérkirály kürtjének sza­
vát, a fortissiinókban kicsattanó 
allegro con fuocot, a hősi induló 
pianissimóját — sok finomsággal, 
lia kellett imponáló erővel hozta ki 
Komor Vilmos karmester. Komor 
Vilmost eddig nem ismertük, de teg 
nap este egyik legszebb dirigensün­
ket szerettük meg 1 lenne. Az Obe­
ron nyitány romantikus szépségeit 
szinte tökéletesen kihozta. Nem ki­
sebb sikere volt a megismételt Pre­
lúdiumnak. amelyet a finn Järne- 
felt alkotott. A finn népies eleme­
ket feldolgozó mü — bájos, kedves 
kis alkotás, ha nem is jelentős. A 
falu szón csendes, nyári eririnel? 
harmónikn.s derűs hangulatát érez­
tük benne.

Bartók Béla. következett. Ami­
kor a zseniális mester alakja, meg­
jelent — nagy ovációban részesí­
tette a közönség Saját szerzemé­
nyű Rapszódiáját játszotta el zon­
gorán — zenekar kísérettel. Müvé­
ben magyar népdal motívumokat 
dolgoz fel — teljesen egyéni mó­
don, nj csapásokat vágva. Hang 
szerelése egészen originális, érde­
kes, meglepő színekkel. Bartók ma. 
még kissé szokatlan zenei kifeje­
zés módja mégsem tévesztette el 
hatá°át, mert a keret hatalmas, 
imponáló és magyar zene ízzig- 
vérig. A mü előadása bravúros 
volt. A viharos tapsokat „Este a 
székely fö'dön“ o. kedves darabjá­
val köszönte meg Bartók.

A műsor p!ső felét a Strauss Já­
nos születésének 100 ik évfordn 
lója emlékére előadott „Ge- 
siehlchten aus dem Wienerin Id“ 
e. melódiákban gazdag, szerelmes 
hangulatú mü zárta be.

A szünet után Beethoven VTT, 
szimfóniáját adta elő a. Filliarm6- 
nikns Társaság. A VTT szimfónia 
az absolut zene legnagyobb meste­
rének egyik legtökéletesebb alko­
tása. Jókedv, életöröm, ünnepélyes 
hangulat vonul végig ezen a szim­
fónián. Ezek a, Beethovennél szo­
katlan örömhangok a TIT. tétel 
Prp'-tiiiában jutnak forrpont,ig. A 
Fináléban is tovább folytatódik a 
derűs alapban gúla t. magyaros rit­
musok esen dűlnek benne — és mi­
kor az utolsó nk’-nrd is elhangzik 
nem tud ink. vájjon a na.gy zerne- 
szersőnek hódoljunk-e nómán, — 
vatrv a Filharmóinkusokuak és el- 
c"corbap Komor dirigensnek, akik 
n Bcetlioven-i zene dr.ómai erejét.

pghatóan györeód líráját ragyo­
góan érzéki tették meg,

T— ra —y 
tsmitfw- ■**

Minden drágult, csak az apró­
hirdetés lett olcsóbb. Hétköznap 
négyezer koronáért két napilapban 
a „Debreczen,,-Ixm és a ..Tiszántúli 
Hírlap“-ban teheti közzé tíz szavas 
alkalmi apróhirdetését. Vasárnap 
hatezer koronáért három lap közb" 
ugyanazt, a „Debreczen“, a „Tiszán­
túli Hírlap" és a „Debreceni Hétfői 
UUdaJl

Pör a hajdúböszörményi izraelita hitközség
100 darab pászkaliszíes zsákja körül

Hamistanuzással vádolt hitközségi szolga — Vádefejtés* 
sei végzőuött pör a debreceni törvényszék előtt

A hajdúböszörményi izraelita hit 
község még 1922-ben elhatározta, 
hogy 100 darab pászkalisztnek való 
zsákra árverést hirdet s a finom 
lenzsákoknt a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett eladja. A ré­
gi zsákokra ugyanis már nem volt 
szükség, mert helyettük az hitköz­
ség vadonatújakat szerzett be.

valószínűleg 100 darab.
E körül a 12 zsák körül meglehe­

tősen nagy bonyndalom támadt. — 
Svéd Ignác és Rottmann Sámuel se 
hogysem akartak engedni, do a hit­
községi elnök is makacsul kitartott 
elvei mellett. Végre is z egész ügy 
a bíróság elé került, amely egy pol­
gári perben az árverést teljes egé-

Az árverést 1922-ben a pászkn i szélien érvénytelenítette.
ünnepek után meg is tartották. A 
ajánlók részéről bemondott áraké 
Grünwald Márton egyházi szolt 
kiáltotta ki és az egész árverési 
vezette le. Az árverés kezdetén 
hitközségi elnök kijelentette, hm 
körülbelül 100 darab zsák kerül ; 
verésre. De a száz darabra von; 
kozólag azt is mondotta, hogy 
ugyan nincs megolvasva, de hihető 
leg mind a száz megvan.

Az árverés elején mindjárt a leg­
többet Svéd Ignác és Rottmann Sá­
muel kereskedők Ígérték, akik haj­
landók voltak a legmagasabb árat 
is megadni, csakhogy birtokukba 
legyenek a már kissé elhasznál, de 
uj korukban finom zsákok.

A vétel megtörténte után Svéd 
Ignác, nagy boldogan megolvasta a 
zsákokat, de a legnagyobb megüt­
közései látta, hogy a csak 88 dn-eb. 
Rögtön szóvá te te a 12 darab hiá­
nyát, azonban a hitközségi elnök hi­
vatkozott előbbi kijelentésére, mi­
kor azt mondotta, hogy a zsákok 
ugyan nincsenek megolvasva, de

Ebben a zsákok tulajdonjogát 
sorsdöntő polgári perben Grünwald 

Márton egyházi szolga volt a koro- 
; tanú, aki vallomását az izraelita 
tközségre nézve kedvező formá­

in tette meg. A hitközség ellen­
lei, akik sérelmesnek találták 
iünwnldnak a polgári perben tett 

; uiuvallomását, hamistannzás mi 
att feljelentették.

Az érdekes bűnügy főtárgyaié sa 
ma délelőtt folyt le a debreceni tör­
vényszéken dr. Koháry József bűn 
tetőtanáesa előtt. — A feljelentők 
azonban egyáltalán nem tudták be­
igazolni a hamistanuzást s ezért dr. 
Bőd Kálmán ügyészségi alelnök 
vádéi ejtése folytán a törvényszék 
Grünwald Márton ellen a további 
büntetőeljárást beszüntette.

A Grünwald Márton elleni bűn­
ügy megszüntetéséve a hajduhöször 
ményi izraelita hitközség 100 illet­
ve 88 darab pászkaliszíes zsákja kö 
rfi1 támadt polgári és büntető pe­
rek már már magasra cs; pó hullá­
mai végleg elültek.

„Csehszlovákia“
Egy svájci egyetemi tanár Középeurópa jövőjéről

Becs, november 4, Hass inger Hu­
gó dr. a bázeli egyetem nagytekin­
télyű t anára , .Csehszlovákia“ cí­
men uj könyvet írt, amely most je­
lent meg a bécsi Rikola-Verlag ki­
adásában. A kiváló tudós legújabb 
munkájában Csehszlovákia etnog 
rafiai, geológiai és gazdasági viszo 
nyait tárgyalja és ezzel kapcsolat­
ban foglalakozik Középeurópa jövő 
.lével. Igen érdekes, miként látja 
egy svájci tudós a dunai államok 
jövőjét napjainkban, amikor egy­
mást kergetik a különböző konföde­
rációs tervek és amikor az egyes 
mor.archista frakciók ismét uj prob 
téma-léggömböket bocsájtanak fel. 
Hassinger professzor a gazdasági 
nehézségeken kívül a

kisebbségi kérdést tartja Közép
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KROÜ ÁRUHÁZ ÜÉlenflM-tít
í«hérái*M osztálya

AJ ANL;

Kalikó vdszon 
Fehérnemű visz o 
Fehérnemű schifon 
Lérna invzefir 
Angin (dunna toki) 
Cérna k anavdsz 
Nadtói! köpet

mir. Batist schifonok mtr
Párisi damask ágy huzatra „ 
Vdszon a isti lepedő 140 cm.

széles mir 4é.
Vászon apian lepedő 180 cm.

széles mtr 58

ARAK EZER KORONÁKBAN.

ja Hassinger a legmegfelelőbbnek 
azonban néprajzi szempontból kivi­
hetetlen, már pedig napjainkban a 
nemzeti szempontok dominálnak.

így tehát pusztán a negyedik 
megoldás, a középeurópai marad 
hátra. Szuverén nemzeti államok 
szövetsége, zárt autonom kisebbségi 
nyelvterületekkel a dunai gazdasá­
gi egység helyreállításának legcél­
szerűbb módja. Az uj államszövet­
ség központját Hassinger ismét. 
Becsbe helyezné és azt javasolja, — 
hogy a dunai államok szövetsége 
szoros gazdasági és szövetségi vi­
szonyt, létesítsen Németországgal 
Ez a szövetség ugyanis biztosítaná 
a békét Középeurópa szláv és ger­
mán népei között,

Hassinger könyve diplomáciai kö 
rolcben nagy feltűnést keltett és 
őzért érdemes néhány szóban a szer­
ző személyével is foglalkozni. Has­
singer nem svájci születésű, hanem 
Bécsből származik és azelőtt n bé­
csi tudományegyetemen működött 
magántanárként. Szoros viszony fii 
zi az osztrák keresztényszociálisták 
hoz és egyike Seipel exkancellár ke 
vésszámn barátainak. Ezért állás­
foglalását egyúttal Seipel exkancel 
lár .illetőleg az osztrák keresztéay- 
szociálisták programjául is tekint 
hetjük. (sz. p.)

Felhívás
Felkérjük mindazon hivatalok, 

egyesületek, intézmények stb. veze 
tőit, akik közérdekű cikkeket, kom­
münikéket akarnak elhelyezni la­
punkban — hogy a kérdéses cikke­
ket lehetőleg déli 12 óráig küldjék 
be szerkesztőségünkbe, mert csak 
igy tudjuk garantálni azoknak az­
napi leközlését.

TISZÁNTÚLI HÍRLÁP 
_______ szerkesztősége.

Európa legsúlyosabb problémá­
jának.

Négyféle megoldás lehetséges sze­
rinte : a páncseh, a pángermán, a 
pánosztrák és a középeurópai.

A páncseh megoldás az erőszak 
! érvényesülését jelentené és ezért a 

szerző a békés fejlődés érdekében 
visszautasítja és kizártnak tartja.

A pángermán megoldás viszont a 
különböző nemzeti államok szuveré 
tiltását veszélyeztetné, tehát szintén 
uj viszályok magvát jelentené és 
ezért elvetendő.

A pánosztrák megoldás meglsmét 
lődése abban a formában, hogy 
Bécs központtal nj monarchia ala 
im Bimini’kább valószínűtlenné vá 
lik. Geografiailag, gazdaságilag és 
történelmileg ezt a megoldást tart -

Ir.l

A JNYUKOSz tárgy sorsjáték 
ay e rém ényreav zéhe

A Nyugdíjas Katonatisztek Or- 
i szagos szövetségének sors jegy inté- 

zősóge a NyUKOSz tárgysorsjáté- 
i kának 1925 november 3-án délután 
j megtartott húzásáról a következei 
, hivatalos nyeremény jegyzéket 
j tette közzé :

Az első főnyereményt nyerte C 
. 072.425; 1 hathengeres, GO HP csu­

kott uj Fiat-autót; a második fő­
nyereményt nyerte A 043.482, egy 
négy üléses uj 24 HP Fiat sport­
autó ; a harmadik főnyereményt 
nyerte E 022.527, 1 két szobából és 
konyhából álló lakást lie rendezve.

Motorkeréknárt nvert : E 074.507 
D 051.499, E 069.858; A 063.324, 0 
032.385. Perzsa női bundát, nyert: 
r 035.040. Nutria női bundát nyert 
D 041.666. Csikó női bundát nyert: 
E 021.635. Zongorát nyert : C 
086.896. B 034.171. Teljes női kelen­
gyét nyert: E 099.578, B 021.373, C 
042.685, C 077.747, A 027.972. Komp 
lett férfi öltözete nyert: A 086.420, 
B 089.965, A 046.883, E 002.223, E 
012.201, A 064.849, C 073.179, A 
057.659, C 057.441, D 017.446. Kerek 
Párt nyert : E 095.774, A 041.778. B 
098.128, E 088,782, A 056.689, A 
050.265, A 002.463, D 063.677, A 
095.240, B 006.834, Lámpás rádió­
készüléket. nyertek : A 025.029. E 
952.462. Del ele toros rádiókészüléket 
nyerte: A 000465. A 017.628, E 
003.798.

Ezenkívül kisebb tárgyat nyert :
1900 sorsjegy.

.»■*■ - pTBWPBMBWWtf.1 te aw.ísyv-Xunsv.1»-
6000 koronáért vasárnap bárom 

napilap : Debrecen, Tiszántúli Tliv- 
"p és a Debreceni Hétfői Újság 
'Bel tíz szavas alkalmi apróhir­

detést.

A .Debreczen", „Tiszántnli Hiring ' 
és a„ Debreceni Hétfői Újság“ apró 

' hirdetései a legeredményesebbek.

I ■
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x Útlevélre román v'izvmoztutást 
elvállal Máv. 11. menetjegyiroda 
Piac-utca 56.. Telefon 12-03.

Ismét me,anyum, a Népkonyha.
1 A szegények által annyira óhajtott

Népkonyha december 1-jén ismétjen isme
megnyílik. A közelgő hideg ismét 
aktuálissá tette a didergőknek ily 
irányú támogatását. A város egy 
részt az erre a célra megszavazott 
16 ezer aranykoronából, másrészt 

. nedig jóiéi kii mecénások által fel­
ajánlott adományokból lógja fen 
tartani ezt a fontos szociális intéz 
monyt.

Max Linder
Százezren, talán milliók ismer­

ték, Orönlandtól le egészen Mel- 
boilrnig rajta kacagott az egész vi­
lág év éten keresztül. A legnagyobb 
tömegszór okozásnak, a filmnek 
volt a királya. Volt idő és vedig 
elég hosszú, amikor a népszerűség 
dolgában nem közelíthette meg sen 
ki. Óriási vagyonnak lett ura. Pa 
lotája Párizsban, villája az olasz 
tengerparton. Jövedelme szinte kor 
látok nélküli. Megvolt mindene 
amit halandó megkívánhat. Csak 
nyugalma nem volt meg.

Ez az irigyelt ember, a tömegek 
bálványozott ja, aki marokkal tépe 
pethette az élet szépségeit, a halált 
kereste. Már harmadszor kopogott 
azon a nagy kapun, amely mögött 
az ismeretlen tartomány, amíg vég 
re bebocsátást nyert. Távol pazarul 
berendezett palotájától, távol az 
enyhe olasz tengerpari tói egy kis 
hotel szobájában végzett magéival 
a nagy megnevettető, egy kis hotel 
szobájában, mint egy szürke, sik­
kasztó vagy szerelmében csalódott 
mázoló segéd.

Embereit, akik — dehogy is gond 
f elánul. — nehéz gondot- között 
küszködtek az életharcban, ne iri­
gyeljetek senkit. Mit tudjátok ti 
azt, hogy micsoda rettenetes trage- 
diák zuhognak végig egy-egy iri­
gyelt ember lelki világabo.n, a A i, 
nek ti csak gondtalanságát, a jó 
kedvét, jólétét látjátok. Milyen vi­
harok rejtőzködnek a fintorok, mi­
csoda szomorúságok a csillogás 
mögött és milyen rettenetes vivő 
dóst takar a szarkasztikus mo­
sok’. Talán Max Lindert is a IT or 
In üldözte, mint Maupassant-t. Az 
a láthatatlan Rém, amely elüldözte 
palotájából, az olaszországi villája 
bál c amely ke éhe nyomta a beret 
vél és a veronait.

Jó magam — nem lévén moziba 
járó ember — csak egy párszor lát­
tam. De most már mi "den órában 
látom és már napok óta állandóan 
gondolok rá. 1Üs szüntelenül azon 
töprengek. miért találta a sors ke­
gyeltje. az emberek dédelgetettjp 
kívánatosabbnak a halált, mint az 
életet. Hiszen ez Rt van. ez bizo­
nyos, amaz meg bizonytalan. Ez 
ezer és ezer szévséngel kinél, külö­
nösen annak, akiknél’ olvan anya­
gi viszonyai vannak, mint neki 
volt. amaz csak sötétséget, de igaz. 
niiuqalmnt is.

Úgy kell lenni, hogy Max Ten­
der az óriási vagyon ura, odaadta 
volna egész vagyonát, a vagy szín­
művész, az emberfigurák remek 
ábrázolóin istenadta naau tehetsé­
gét, eak azért, hoau nyugalma le­
hessen. Hiszen odaadta ezért még 
ezeken felül az életét is. Miért tar­
totta volna meg vagyontalanul, is­
meretlenül ezt. ha nyuanlmnf biz 
tosifhntnf* volna magának.

Mar T,Inder tehát elment arra 
az útra. amely felé annyian botor­
kálnak. hagy megkeresse. Váljon 
TiXCC'fnlrfl *'• n ®

Egy R kócí-otcaí kofa megfenyegette 
a rendőrt, aki kötelességét teljesítette

' Csendélet a Rékdct-otkat piacon — A r -ndőrhatósáe p?m- 
bírsággai sújtotta a harcias 1 oíát

A közrend fonttartásu körül a 
leggyakoribb érintkezést a nagy- 
közönséggel a rend öt-legénység om 
béréi tartják. A rend fent tar tátin 
komoly és nehéz munkája mellett 
bizony számtalanszor kellemetlen 
szituációkba sodorják a hatóság 
eme képviselőit és munkájukat 
gyakran éli méltatlan sérelem.

Ilyen eset történt nemrégiben, 
amikor a R&kóczi-utcai piacon szol 
gálatot teljesítő rendőr egyik gyü­
mölcsárust kötelességszer iien fi­
gyelmeztette, hogy a törvény értei 
méhen takarja le a gyümölcseit.
Az illető árus, Klócz Róza volt. — 
aki ahelyett, hogy a figyelmezte­
tést illő tisztelettel fogadta volna, 
hirtelen dühbe jött és a kofákat jel 
lemző harcias hangon és magatar- 

' fással támadt nek: a rendőrnek és 
megfenyegette.

— Ha nem hagy nekem békét, —
1 majd ellátom a maga baját. Meg 
s mutatom, hogy nem sokáig lesz 

rendőr — és a szóáradat megindult 
!   -VWWWWWVTWWWVWWWWíPÍÍ^'WfíWWf»W*WVf»W

Véres botrány egy nyilvános házban
A káx tolajdonosa .Telelőit a pék-támadt d'hafférssságba 

Az egyik hateiember a baiáiiai v.vodtk

amelynek folyamán reprodukál!);. 
Lallan kifejezéssel illette a rendőri

A nagy kiabálásra hamarosan 
nagy tömeg csödült össze és olyan 
izgatott hangulat keletkezett, —- 
hogy a tömeget csak a közeli rend­
őr segítségével sikerült szétoszlatni 
A gyümölcs takaratlan árusítása 
miatt ma vonták felelősségre 
Klócz Rózát és 150.000 korona pénz 
büntetéssel sújtották.

A* rendőrnek szolgálati tevékeny 
ségében való molesztálása és sú­
lyos kitételii sértegetése miatt is ío 
lelősségre fogják vonni Klócz Ró­
zát. Mindenesetre kívánatos, hogy 
a már tűrhetetlenül izgága és har­
cias modort meghonosító kofák ve 
zokodő kedvét igazságos és szigorú 
Ítélettel vegyék el az ilyen jelene­
teik rendezésétől és tanulságot szol 
gáltasson Klócz Róza elítélésé ar 
ra. hogy a közérdeket szolgáló rend 
őröket kellő tiszteletben kell tar­
tani.

Budapest, november 4. Tegnap 
este 10 óra tájban Kispesten, a vá­
ros szélén fekvő Török-utcában 
levő nyilvános házban r evői veres 
véres verekedés játszódét lte, mely 
nek életveszélyesen sérült egyik 
szereplője a Szent István kórház­
ban viaskodik a halállal. A ház tu- 

‘ iajdonosa Dietrich Sándor figyel 
meztette a fiatalembereket, hogy 
viselkedjenek csendesebben, vagy 

I pedig hagyják el a helyiséget.
A hangos társaság egyik tagja, 

I Stefi József 27 éves szoba festése- 
! géd felugrott a helyéről és a. tulaj- 
I Honossal heves szóváltásba kezdett, 
i A társaság többi tagja is felugrált 
! helyéről, mire Dietrich Sándor,
I akit a fiatalemberek ütlegelni 
j kezdtek, előrántotta forgópiszto 
I lyá-t és kétszer belelőtt a társaság - 
! ha. A fiatalemberek közül Stefi 

József vérbebomltan terült el n 
szoba padlóján.

A revolvergolyó a mellkasába és 
I lágyékába fúródott. Azonnal érte­

sítetté a kispesti mentőket és rend 
őrkapitányságot a véres vereke­
désről.

A mentők az életveszélyesen sé- 
, rült Stefi Józsefet a Szent István 

kórházba vitték. A rendőri bizott­
ság a házat azonnal lezáratta s az 
ott levő férfiakat és nőket előállí­
tották a kispesti rendőrkapitány­
ságra.

Ma. délelőtt kezdték meg a kihall 
‘tatásokat, hogy a véres verekedés 

i keletkezését és lefolyását megálla- 
I pitsák.

A vizsgálat megindításakor a 
rendőrség azonnal őrizetbe vette 
Dietrich Sándort, akinek előzetes 
letartóztatásáról a vizsgálóbiróság 
fog dönteni.

tó!, un, re

selymek, clivaitlanelek es mindenféle 
ŐSZI DIVAT ÚJDONSÁGOK naponta érkeznek. 

Kirakatainkat sziveskedfenek figyelemmel kísérni.

SssédS és üéCh iftralnthte
A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szóidtól.

i iszlvtselőknek 5 százalék kedvezmény.

— Evangélikus orgonaestély. A 
debreceni evangélikusok orgonáét; 
télye 1925 november 8-án, vasárnap 
délután 5 órakor kezdődik. Műsora: 
1. Liszt: Praeludium és Fuga B. A. 
C. H. orgonán előadja : Morascher 
Hugó orgona mii vész, a budapesti 
«V. egyház karnagya. 2. Megnyitó 
beszéd, mamija dr. hr. Knas Albert 
nemzetgyűlési képviselő, az Orsz. 
Luther Szöv. elnöke. 3 Kárpáti Sáp 
dór : Ünnepi ének. Énekli Elefánt y 
Sándor karnagy vezetésével az Év. 
Vegyeskar. 4. Alkalmi beszéd, tart­
ja : dr. Kirehknonf Gusztáv buda­
pesti lelkész. 5. Call a érts : Marche 
triumphale, orgonajáték. fi. Orgona 
avatásra. Ünnepi költemény, irta 
és előadja dr, Vietórisz József nvir- 
egyházi egyházfelügyelő. 7. Ili in- 
ntisz. Belöpődij 10.000 korona

— Az elviselhetetlen magány 
miatt öngyilkos lett. özv. Kovács 
Gáhorné hajdúnánási lakost öreg­
ségére fiai és rokonai mind elhagy 
ták s senki sem maradt, mellette,

I aki az öreg, gyámolitásra szoruló 
I asszonyra ügyelt volna. A roppant, 
I érzékeny Kováesné állandóan sir- 

dogált magában s bizony csak 
nagy néha nyitottak rá ajtót a ió- 
lelkfi szomszédok. A magány vég­
tére is arra kényszeri tette az idős 
asszonyt, hogy nagy elhagyatott- 
ságában felakassza magát. A mai 
napon az ügyészség megadta térne 
téshez szükséges engedélyt.

„ — Az Egyetemi Luther Szövetség 
díszközgyűlése. Az Egyetemi Lut­
her Szövetség 1925 november 7-én, 
szombaton délután fél 6 órakor a 
városháza dísztermében diszközgyü 
lést tart a következő programmal :
1. Erős vár a mi Istenünk. Közének
2. Holik Samu ifi. elnök üdvözli a 
vendégeket. 3. Geduly Henrik ev. 
püspök szózata az ifjúsághoz. 4. 
Evangélium. Ev. Egyház. — ifjú­
ság. Előadja : dr. Rásó Lajos, az 
Orsz. Luther Szövetség helyettes

1 elnöke. 5. Dómján Elek fnesperes 
i beszéde. 6. Dr. Gálánffy Jánosiéi 

nők zárószavai. 7. Himnusz.

x öt órai tea tánccal minden esti 
törtök és vasárnap délután az 
Aranv Bika üvegtermében. Ameri­
can Jazz hand játszik.

Hirdessen a
Tiszántúli Hirlan-h^r?

Önnek és családjának a ruházko­
dás na y gondja, ha mhasziikség- 
letet Debteczen legnagyobb rakatni

férfi ruha áruházában sserzí be, -
hol minden vevő megtalálja számítását.

ifi és 3b nba iÄza *
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Csokonai színház műsora:
Nov. 4-én: A böregór. Operette. B) 

bérlet.
Nov 5-én : A bőregér. Operette C) 

bérlet.
Nov. G-án: A csirkefogó. Bohózat. D) 

bérlet.
Nov. 7-én : A régi jó Budapest. Ope 
rette. Bérletszünet.

Színházi iroda jelentése :
Este 7 és fél, délután 3 órakor 

kezdődnek a Csokonai színház elő­
adásai.

Jaczkó Cia személyesen lép fel a 
Csokonai-szinházban.

A mozgószívhdzan műsora: 
Vígszínház : Leányok az éjszakái­

ban, modem történet 7 felvonásban. 
A kettős szerepben Norma Scharer 
Kísérők : Tizenegyedik vend 3g, kőt 
felvonásban, Coco a kísértet és Coco 
mint fodrász, amerikai burleszk.

Apolló : Két attrakció egy elő­
adásban. 1. Az éjféli gentleman, ér- 
dekfesziiő dráma 7 felvonásban. II. 
Arizona gyöngye, Bébe Dánielssel a 
főszerepben G felvonásban.

Meteor mozgóban szerdán és csii 
törtökön, november 4 én és 5-én be­
mutatásra kerül „A kitagadott“ 
Beregi Oszkárral a főszerepben 
Előadások fél 5, fél 7 és fél 9 óra­
kor. Felemelt, helyárakkal. 
WWIFQtW’ •iüBinfflP'WW

— Tizennégy napi elzárás és egy 
millió korona pénzbüntetés vizes 
tej árusításért. A debreceni rend­
őrség mindig erélyes munkál fej­
tett ki a közegészségügy megóvása 
érdekében. így a tejáruok állandó 
ellenőrzésével sok esetben elkoboz­
zák az élvezetre alkalmatlan tejter 
mékeket és árusaik ellen szigorú 
eljárást indítanak. Dacára a nagy 
szigorúságnak, a tojárusitók közöt 
még mindig akadnak, akik élvezet­
re alkalmatlan tejet igyekeznek- 
forgalomba hozni svannak köztük 
olyanok is, akik ilyen kihágás mi­
att már többször meg lettek büntet 
ve s mégis elkövetik ismételten a 
kihágást. Tipikus alakja a tej­
piacnak özv. Fiát Ferencné, aki 
már esztendő óta foglalkozik tej- 
árusitással. Vizes tej forgalomba- 
hozatala miatt már 8—10 esetben 
lett megbüntetve s ma ismét, ilyen 
kihágás miatt került a kihágási 
bíróság elé. Tekintettel sokszoro­
san büntetett hasonló kihágásai 
miatt, jelen esetben 14 napi elzárás 
és egy millió korona pénzbüntetés­
sel sújtotta vitéz dr. Kiss József 
kihágás! büntető biró.

A Magyar-Német Bank sikkasztó igaz­
gatója áttért a mohamedán hitre

Kcnstanimápolyba szökött amint mohamédán, teiveUe a 
török ááJampvigasságot

Budapest, november 4. Hetekig
foglalkoztatta a magyar közvéle­
ményt a Magyar—Német Bank 
csődbejutásának az ügye. A bank 
külföldre szökött vezérigazgatója 
ellen terjedelmes feljelentést adtak 
be az ügyészségre.

A nyomozás során megállapítot­
ták, hogy a vezérigazgató, Szász 
Dezső, Konstatinápolyb&n telepe­
dett le, ahol régi mesterségét foly­
tatva, egy bankot alapított. A Mr. 
ügyészség erre átiratban fordult a 
külügyminisztériumhoz.

A külügyminisztérium átiratára 
értesülésünk szerint a minap érke­

zett meg a válasz a konstantinápo­
lyi hatóságoktól. Ebből megállapít 
ható, hogy a kiadatási eljárás nem 
járt megfelelő eredménnyel. A 
konstantinápolyi hatóságok őrlési 
tóse hir szerint azt a szenzációs be­
jelentést tártaimaza, hogy Szász 
Dezső áttért a mohamedán vallás­
ra és felvette a török állampolgár­
ságot.

Mint idegen állampolgár ellen a 
kiadatásnak helye nincsen s éppen 
ezért a török hatóságok nem haj­
landók a sikkasztással gyanúsított 
vezérigazgatót, a magyar hatósá­
gok kezére jutattni.

— Orgonaavatás az ev. templom­
ban. Az ev. templom uj orgonájá­
nak a felavatása 1925 november hó 
8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor 
lesz. Az avatást végzi Geduly Hen­
rik ev. püspök. Igét hirdet, Farkas 
Győző lelkész. Bossi: Ganzon cia. 
Orgonán előadja : Moraseher Hugó 
orgonamüvész, a budapesti ev. egy­
ház karnagya. 11 órakor a templom 
ban ünnepi közgyűlés lesz az alábbi 
műsorral! : 1. Dr. Haendel Vilmos 
egyházi és egyházmegyei felügyelő 
üdvözli a kerületi elnökséget és a 
vendégeket, 2. Geduly Henrik pite 
pök válasza. 3. A gyülekezeti lel­
kész jelentése. 1. órakor közebéd az 
Arany Bika kisetermében.

— Nyomozás a házi szarka ellen. 
Az alkalmi tolvajok legveszedelme 
sebb fajtájához tartoznak a házi 
tolvajok, akik ellen csaknem lehe­
tetlen a védekezés. — Ezek a házi 
szarkák az ismeretség, a becsületes 
polgári élet, leple mögé bújva köve 
tik el apró lopásaikat s a károsul­
tak csaknem minden esetben ab­
ban a vigasztalan helyzetbe van­
nak, hogy még csak gyanúba sem 
foghatják az illetőket, Braun Ár- 
minné, Kölcsey-utca 5. szám alatti 
lakos tett tegnap ismeretlen tettes 
ellen feljelentést, hogy mig a szoba 
iában tartózkodott, valaki a Me­
dencén levő pénzét, ötvenezer koro 
nát kilopott a konyhából. Ebben az 
esetben is alapos a gyanú, hogy a 
lopást csakis a helyzettel ismere­
tes és a lakásba bejáratos egyén kő 
vethette el. A nyomozó hatóságok­
nak" az ilyen ügyekben a legnehe­
zebb a tettes kinyomozása, mert 
rendkívül nagy tapintattal működ 
hétnek közre a károsult érdekében. 
Valószínű, hogy itt is házi szarka 
működött — akinek lefogatása 
ízért volna fontos, mert kilátás le­

li m a

tiét, arra nézve, hogy a sikeres tol- 
vajlástól a további lopásokra, ked­
vet kapott és bűnözését megismé­
telheti. A rendőrség erélyesen nyo­
moz a colvaj után.

— A francia irodalmi délután 
megismételt előadását ma tartják 
meg a kollégium dísztermében pon­
tosan 5 órai kezdettel s a következő 
műsorral: 1. Molnár András egye­
temi rektor megnyitó beszédet tart.
2. Hegedűs Kálmán th. elszaval ja 
Coppée „A magyar“ és Rostand 
„A talicska“ e. költeményeit ma­
gyar fordításban, vetített képekkel.
3. Gáspár Margit és Reithoffer Ilon 
ka elmondják Coppée „Vándor“ e. 
dramolettjének egy jelenetét, vetí­
tett képpel, francia nyelven. 4. Reit 
koffer Ilonka ós Leeső József fran­
cia pásztori énekeket adnak elő Ma­
gyar! Mihály hegedű és Létay An­
ni harmonium kísérete mellett, 5. 
Gáspár Margit Parisról tart vetitet 
képes előadást. <5. Rostand nálunk 
előadó tlan „Chanteder“ c, drámájá 
bél „A kis madarak Miatyánkja“ c. 
imakölteményt tolmácsolják Kiss 
Gizella, Tihanyi Vera, Sípos Erzsé­
bet, Kisgyürgv Mária, Berky Ilon­
ka. Antal Ida. Az előadás kezdete 
előtt 5 perccel a biztosított, de el 
nem foglalt helyeket is átadják a 
jelenlevőknek. 5 óra után jegyet 
már nem ad ki a rendezőség, ezért 
pontos megjelenést kér.

— Mizériák n tüzelő beszerzés 
körül. Erősen közeledik a. tél, bár 
idő még mindig elég enyhe. Az era 
berek azonban már hetekkel ezlőtt 
megtették a lépéseket, hogy idejé­
ben beszerezhessék az idei tüzelő- 
készletet. Ez az előre való gondos­
kodás — sajnos — nem sok ered­
ménnyel járt. A debreceni fakeres 
ködők raktárkészlete ugyanis 
olyan minimális, hogy abból csak

ideig-óráig lehetne fedezni a város 
szükségletét. Erdély felé ugyanis 
a faimport már hetek óta a mini­
málisra csökkent, az ottani keres­
kedők nem tesznek eleget kötele­
zettségeiknek s igy — mivel Debre 
cen rá van utalva a külföldi fá­
ra — attól lehet tartani, hogy nz 
Idén ismét bajok lesznek a fával. A. 
debreceni fakereskedők közül a na­
pokban többen átmentek oláh meg 
szállott területre, hogy megtudják 
n faimport szünetelésének az okai. 
de nem sok sikerrel jártak. A jelek­
ből valószínűnek tartják, hogy a 
faimport szünetelése az erdélyi ke­
reskedőktől tulajdonképpen csak 
üzleti fogás, hogy ilyen módon a 
fa árát emelhessék. - Ez a forrás 
azonban nem üthet ki jól, morf ,-z 
idő enyhe s igy a magyar vásárlók 
ki tudják várni, amíg az erdélyi 
faraktárakból ismét megindul az 
import,

— Rádió, komplett, garantált 
Európa-vevő készülékek, világmár­
kás hangszóró berendezések, gén- 
alkatrészek, antenna és telppirna- 
gok legjobb minőségben beszerez­
hetők a MTI debreceni fiókjánál. 
TCossntli-utea 53.
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Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat 
tartott volt. rozs kissé lanyhább, az 
árjegyző bizottság az ó tengerit az 
üzlebeienségre va’ő tekintene' 14000 
koronával leszállította. Ó tengeri 
27c—275, többi változatlan, Forga­
lom rozsban élénk.

Hivatalos árak: 76-os iiszavidéki 
bura 345-347, egyéb 347—352, 
77-es iiszavidéki 355—360, e<?v;'b 
352—357. 78-25 iiszavidéki 357— 
362, egyéb 355—360. 79-65 ti- 
szavidéki 360—365 egyéb .57 — 
362, sörárpa 320—350, takarm. 
árpa 240 —260, köles 200—205, 
zab 205—255. tengeri 275—280, 
repce 610—620, korpa 157—160. 
rozs 225—230.
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Angol fon: . . ’55'» . X 3465 0 '
Hollandi lórin: 475 K 26675 .
Francia frank , 28/5 K 2005 í
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Debrece i legnagyobb férfi, fíu ruha áruházába ||
Irol nagyon olcsóért szép, jó cs tarlós

férfi, fiú ruhák, kabátok szerezhetők be.
DEBRECEN- PtM yCCfé, (fcözüehen a „BS6C5I“ aüatU |j 
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x 1Karácsonyi Zenealbumok már 
űiár megjelentek Rózsavölgyi, — 
Bárd és Nádor-féle tő tartalommal 
Kapható Antalfy könyvkereske­
désében Szent Anna-utca és Varga 
rí ca sarok.

x Mit hirdet az Ingósdgközvetitö 
(Calvin tér 19. ref. püspöki bérpa­
lota. Telefon 11-99.) Nagyszabású 
őszi vásárt tart az Ingóságközveti- 
tő, amelyen a legjutányosabb áron 
szerezheti be szükségleteit minden­
ki. Páratlan alkalmi vételek : való­
di mester-hegedű, gordonkák, gitá­
rok, cimbalmok, dísztárgyak, régi­
ségek, két békebeli minőségű réz­
ágy, üstház üsttel, szobagőzfürdők, 
kontótok, ingaórák, bélyeggyűjtő­
mén yek, tükrök, mosdók, iskolatás­
kák tizenhatezer koronáért, káposz- 
tagyaluk, egy nagy komplett ablak 
tok, vendéglői pult és mindenféle 
ingóságok. Buturosziályunk a leg­
olcsóbb árakon ajánl: egész háló­
kat, vas és rézbutorokat, gyermek­
ágyakat, összecsukható sodrony bé­
lelés vaságyakat, fa és széntartó­
kat, vasfogasokat, mosdókat ős min 
denféle bútorokat. Heti vagy havi 
részlet fizetésre is adunk : futósző­
nyegeket mindenféle színben és a 
legolcsóbb árban, férfi és női téli­
kabátokat, ruhákat, nagyon olcsó 
ágy téri tőgarnitu rakat, minden féle 
bútorokat, ágy elé való gyapjusző- 
nyegeket és mindenféle ingóságo­
kat. Keresünk megvételre : korcso 
l.vákat, kályhákat, hintaszékeket, 
betegtolókocsikat, szobaki özeiteket 
boncsérekét, díványokat, Íróasztalo­
kat, bőrgarnitúrákat, könyvszekré­
nyeket, varrógépeket és mindenféle 
ingóságokat. Az amerikai Under­
wood Írógépek Debrecenben kizáró­
lag az Ingóságközvetitőben rendel­
hetők meg részletfizetésre is. Ha is­
merőseinek külföldre ajándéktár­
gyat akar küldeni, jöjjön el az In- 
góságközvetitőbe, ahol valódi bőr 
kézimunka ridikülök, bőrtárcák', — 
debreceni és hortobágyi emléktár­
gyak, speciálitások kaphatók.

6000 koronáért vasárnap három 
napilap : Debrecen, Tiszántúli Hír­
lap és a Debreceni Hétfői Újság 
közöl tiz szavas alkalmi apróhir­
detést.

669—925. vb.

Elárvrezek 1925. november hó 
7 én délelőtt 10 órakor Debrecenben 
Városháza-u. 1. sz. alatt 30.692,000 
koronára becsült vendéglői beren­
dezést, hordókat stb.

Bosver bir. végrehajtó.

Hirdetmény. : ÁtverésbőlJJZZZL
Horváth Zoltán megvette Zenko- 

vies Jánostól a Teleki-utca 17. sz. a. 
szatócsüzletet. Felhívom a Zenko 
vies János hitelezőit, hogy követeié 
seiket irodámban 3 nap alatt jelent­
sék be, mert különben esetleges kö­
veteléseik nem fognak figyelembe 
vétetni.

Debrecen, 1925. november 4-én.
Dr. TAppe Zsigmond 
köz- és váltóügyvéd, 

Piac-utca 30.1. em.

keletiipernn szíhipi
i egyenként is /utdnvosan «kiadó 
i a Mez.y Dunk és Pénzváltó Üzl t 

áruosztályánál, BUDAPEST, IV. Magyar- 
utca 3. (Kossuth Lajos ucca sarok.)

VJOTtiWH—IIHHI IIWIWBllaOBB—WWW
Nyomatott a Tiszántúli Hirlap 
r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat 

nyomdájában.

Góbién, netz stb. munkákra modern

u gv képekre, v a1 a m a t
tá Icákra nagy válasz: é k a a n
vitéz Homoródi (Hampel) Jenő 
Rákóci-utca 8. — kéokeretező üveges. 

Telefon szám: 11—04,

cirka 10 waggon, egy tételben
eladó.

Megtekinthető a hév. vasút telepén. 
írásbeli a dnlatok a Magyar Köztisztviselők Szövetkezetének kiren-

'ni i
d<Itségéhez, Fűposta epület 1 /. wrvar, adandók be.

fi TOTHNAL
PIAC UCCA 7. (kapu alatt) 

állandóan kapható.
Riirúnl

Őszi szezonra rege icsóbb áron be­
szerezhetők

Nőt es érit szövetek, lekéi nemilek, minden- 
tele iskolai és intézeti ruházati cikkek

Ezsabé és Zeegetroid
OEBEFCEN’, SZEM' ANN VU. 3.

Tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget, hogy a Bagi 
és Petrik cégből kiváltam és

Bast iijos
cég alatt

Batthyányi ucca 6.
® hó '?5*én

rőfős és rövidáru üzletemet
MHEGmhíOH.

Kérem továbbra is a n. é. 
közönség szives pártfogását

Kiváló tisztelettel

B&G! LM.IOS 

Olvassa lapunkat,!

Szilágyi /enő bankirodája
Dcbreczeu, Csaoó-u, 19.— Telefon 5-65.

eaztóK ü üüztuiajdontsoit tl$itiaií6e!
Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint há­

zakra, olcsó és e’őnyös feltételek mellett,
jelsálag-hlteleket nyújtok.

! HMM. larvítoto gffi SgTZSZ 
is níjlanteM lioíftftt- X!" SSSHSLS:

p ?es kölcsönöket rövid idő alatt folyósiltatni.

j Tök«pénx«f^k l
1űf57 í Magánpénzeket '-.ihelyezésre elfogadok, rövidebb és

I bili! $ hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

iiinnn I III I I II ■■»IW I miBHHnanMiMBaUBUMn uh   *™11'

öiö ilfi 1.-T. lÉElillilÉ
Házhoz szállít elsőrendű

szalon porosz szenei, kokszot s 
száraz import tűzifát

debreceni telepeiről minden mennyiségben a telep hídmérlegén 
netto súlyban iemérlecelve a legolcsóbb napi útban. 

Raktdrtelepck: Városi irodai
MomokherS Hld-u.13. Telefon 131. Piac»». 81. Telefon 1338, 
VagFFont*te2e>.i»eii direkt bán a szállít ír ok mórnál telfesiftetnek

Lakéi csere.
Üt szoba, fürdőszoba, nagy parkírozott udvar. 800 négy­
szögöl gazdasági udvar, istálló, cselédlakás és ftOCO 
négyszögöl gyümölcsös és szántóföldből álló KAROLY 
FERENC JOZ5EF-UT 58. sz. alatti lakásomat elcserélném 
PIAC UCCA vagy ebből ágazó melléit uccában levő 
5 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyhából álló modert 
akással. Értekezni lehet telefon utján is. Telefon sz. 505.

Kendő, kabát és scháj, 
gyapjuronalak, perzsa és 
Ke'im pamutok nagy vá­
lasztékban kaphatók

Széchényi 
ucca 1. sz.Szilágyinál

100,000 kar
Q&JS, mindenféle kát­

rány fedéile,mez te-»oU S(amúnit 
«■óbban beszerezhet<5 íivHlvIiy

építkezési anyagkereskedesében 
Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14—34.

legolcsóbb 
Legtisztább 

le gtakar ékesebb
egyenletes fűtés 
csak gázgyári

érhető el.
Ne vegyen drága külföldi 
árut, tegyen próbarendelést a

1 mázsa ára 75.000 katona — 
Házhoz szállítás 4.000 korona és 
a forgalmi adó, — 100 mázsán 

felül nagy árengedmény.

Kedvező fizetést feltételek
TELEFON SZÁM : 74.

Száraz töísyfa
vágott és öles állapotban

sxési
40,000 koronáért hazaszállítva,

valamint <

peresz szén
nagy választékban legolcsób­

ban beszerezhető

Bariba
■ Espotá’v-uitca .

fa és szén 
telep 4

Teíofort 785 j?Bt WMtoBW

Mn fim aütefle
Füri í-u, 4. köz vil­
lan a Mar.ul-lúrdó után.

lull «hinan miihutorakat er/sHrü bútorokat, 
iiil :i i'ihiimiBiluW. éaílst asililm mun- 

kákaf. — Telefon. />„> :k

ZSifOMZéft
legerősebb minőségben 
nagyon olcsón kanható

SIERN
lestékílzlciben Fia, ruca 10, 

Bikával sumbetu

{ Llmutik n tavas?, I: Aüg- a nyár
! í gy szép M térti, ha |ó ruhában jár 
S tz pedig csak ügyig ha: h a

VégH6l
vesa egy v. .• ..cm» éliSeékel 
alkalmi ruha-'öicfcöj/iti .iitozci,Vór-n 2
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flpá hWeSések
hétköznapon Hét; Helybeli njságlian a DEBRECZEN-ben ós TTSZÁN- 
mrrr.T rrmr, \P-han i ezer korona.— Vasárnapon három helybeli 
pisáéban a DEBRECZEN-ben, a TISZÁNTÚLI HIRLAP-ban és a 
DEBRECENI HÉTFŐT U.TSAG-ban 0 ezer korona. Munkát vagy 
alkalmazást keresőknek 50% engedmény. — Apróhirdetését feladhat­

ja : a központi kiadóhivatalban : József kir. hereeo-utc.n1. na. (Bika- 
éníilef volt Arany Bika mozgó helyiségében, Méliusz könyvkereske­
désben Piac-utca 26., Springer József könyvkereskedésében Iiae-ut- 
en 38. szám, Antalffv József könyvkereskedésében Szent Anna-utca és 
Varga-n. sarok, Túrái trafikban Hungária kávéház mellett, Kónya 
László Kossuth u. 2„ Oroskó Gvörgvné Széchenyi-n. 6., Szőllősi Sámuel 
Hatvan-u. 1., Révész Lajosné Péterfia-u. 11., Gruden Ferencné Péter- 
fia-u 57 özv Papp Ferencné Szent Anna-utca 4L. Czabán Nándor 
Czeúéd-n <*>. Szabó Mibálv TTadHázi-út 10., özv. Dessenyey Albertné 
Osapó-u. 88., Kovács András Kút-u. 11., Kocsák György Beíhlen-u. 52., 
Meskó Györgyné Hatvan-u. 70., Zsuiovits Ferenc Miklós-u. 44.. Karacs 
B^ln Késes-u. 00.. Hadzsi Istvánná Hunyadi-n. 13., Hegedűs János Ho­
mokkert, Szabó Káintán-u. 20. sz„ Szabó Ferenc Csapókerti állomási 
trafik. ...................... .........

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7b$$H. számú 
telefonon ad a kiadóhivatal.

AJflNLAT
Ablakok minden nagyságban 

kaphatók Blattner Kálmán ablak- 
gvárában Szív-u. 14. „ ®

Tűzifa 'és szén legelőnyösebben 
beszerezhető Erdélyi tűzifa behoza­
talinál. Fürdő n. 2. Telefon 10-03.

Reggeli ahoRoma, tejszín lá­
bos kávé 5000 korona. Galam­
bos-cukrászda, Kossuth-utca 11.

4a
Király kávéi mégis a legjobbak, 

aromás, zamatos, a vevő elolt pör­
kölve, meleg állapotban kapható, —- 
Dégenfeld-tér 11. szám. fa-

Legújabb modelii barsonykala- 
pok 130 ezertől kezdve. Turiné, Pa­
csirta ucea 41. ,

Alma 2500 kor,-tol kicsiben es 
nagyban kapható Hatvan u. 4 - 
a pincében.

Házakhoz ajánlkozik fehér és 
farira varrónő, Libákért, viola u.
16. sz. lo3

Hölgyek kifiullott hajából szép 
copfot készít Boczán fodrász, Hat­
van ncca 2. Kész hajmunkák rak­
táron. 1;,fí

Használatra gyalu pad kerestetik 
Kossuth ucea.50. J'4
Eovetemi hallgató bármilyen diák 

tanítását felelősséggel elvállalna. 
Eötvös ncca 104.

Bubi és Eton frizurákat legszeb­
ben nyír Boczán fodrász, Hatvan 
nccfl 2 j n f

A kitünően bevált valódi „Rá­
kóczi phu'a“ kizárólng „Rákóczi"
ryóvyszer táramban, kaphat', 

Széchényi-«, 56. Külsővásártér.
Munkások és tisztviselők figyel­

mébe ajánlom özv. Nagy Ferencné 
asszony Teleki ncca 92. sz. alól a 
Boák ncca 20. szám alá helyezett s 
ott újonnan megnyílt borhéjyüzle­
tét, melyben másfél évig mint üz­
letvezető voltam a mit a mai napon 
haszonbérbe átvettem. Kérem min­
denkinek nemes pártfogását, mint. 
fiatal kezdő. Borotvál ás fésüléssel, 
szeszei 3000 K, hajvágás frizurára 
5000 K. Pontos kiszolgálás. Tiszte­
lettel Törzsök József fodrász s„ 
bérlő. , K>9

Kötöttgombok és gombolok teve- 
szőrből, selyemből gyári árban. — 
Zsinórgyár, Piac ncca 32. 152

Gépnzsnr, pikózás Batthányi u. 
15. sz. 104

A’ői és leánykahátnt, uccai és házi 
ruhát, átalakítást jutányosán ké­
szítek. Batthányi n. 15. 105

Két női kabát nagyon olcsón el­
adó Boldogfalva ucea 9- sz. TTO 

Eladó szoba-konyha mell ékhelyi 
ségekkel azonnal. Cim a kiadóban

•155

LftftáS, ÜZLET
Kiadó egy szoba konyha. Tiszt­

viselő-telep, III. utca 9. _ H2 
Egy szoba-konyha, speiz bútor­

ral együtt átadó. Cim a kiadóban.
170

Kiadó egy szoba-konyha, speiz 
1 eléréssel Rákóczi ucea 18. Értekez­
hetni Kút ncca 80. US

Kiilönbejáratu bútorozott szoba 
kiadó Deák Ferenc ncca 11. 158

Három szobás modern lakás a fő­
téren azonnalra kerestetik. Ügynö­
kök díjazva. Fleischer, Hatvan u. 
38. sz. 151

Kiadó 1 szoba, kamara, istálló 
Ycsádi utón, 5 km.-re. Kígyó ncca 

19. sz. 100
Kiilönbejáratu uccai bútorozott 

szoba kiadó Késes u. 46. _ 151
Eov szoba-konyha, speizos laká­

sért gyermektelen házaspár egy 
mázsa búza havi lakbért fizet. Cim 
a kiadóban. 149

Szoba, konyha Homokkertben 
azonnal átadó. Lel epés egymillió 
korona. Cim a kiadóhivatalban. —

161
Lep for palm nsabb helyen üzlet- 

helyiség értődő, esetleg ugyanoda 
rentábilis üzlethez tőkével társulok 
Cim a kiadóban. 167

Bútorozott uccai szoba villany­
nyal központban azonnal kiadó. — 
Hüvelyes ucea 6. 168

Tüchtig, jó megjelenésű uíazó 
utazásban jártas, szabad jegy­
gyei rendelkező előnyben, felvé­
tetik, cim a kiadóban.

Egy izraelita árvaleány ogy iz­
raelita házaspárhoz ajánlkozik. -- 
Cim a kiadóban, 180

Eov szegény cipész inas szín­
házi átjárónál egy szürke spangli:-' 
felsőrészt elvesztett, kéri a szives 
megtalálót Szent Anna ucca 5. sz 
alá lehozni, hol illő jutalomban 
részesül. 145

Gyakorlott pénztárosleányt azon 
nali belépésre felvesz Beke Barna 
gyógyszerész, Árpád-tér 1. 90

K ény szerkői csőn és kadikölcsön 
kötvényeket legmagasabb áron vá­
sárol dr Balázs bankháza, Piac u. 
89. Telefon 143. 808

Társat keres! Helybeli jól beve­
zetett iparvállalat, üzlet nagyohhi- 
tás miatt, szükséges tőke 50—150 
millióig. Értesítéseket kérem a 
Debreezen kiadóhivatalába „Társat 
keres“ jeligére leadni. 162

Istállót keresek bérbe Hajó, Beth­
len, Honvéd uceákon vagy környé­
kén. Pethő József Hajó ucca 6. sz., 
hátul só udvar. Ugyanott _ megvé­
telre keresek erős használt igás sze­
keret. 172

WECsYES
xMmmmtttststvr nőévmmaumaexm

Télire való nyári rózsaburgonya 
az i parisko'.- udvarban bármilyen 
mennyiségben kapható 117

ügyfelem 30—60 miM;ö mngán- 
kölcsönt keres, első bet iblázásra. 
Dr Nagy István ügyvéd, Szont- 
anna utca 8. 184

Eladó egy és két ló után haszmd- 
liató jó szekér. Honvéd temető )7. 
Csigekort. 173

Kifutó fiuk felvétetnek a „Köz­
ponti tejcsarnokban“, Csa pó ucca 
4. szám. 148

Perfekt ügyes varrónő házakhoz 
ajánlkozik napi 60 ezer koronáért 
Kigyó ucca 14. _ H7

Eladó egy jókarban levő Írógép. 
Értekezhetni Lámpagyár. Piac v. 
85. sz _ 133

Zongora, használt eladó. Péter- 
fia-utea 15., keresztépület. __ H9 

Megbízható mindenes bejáron :!, 
aki a főzéshez is ért, keresünk. riin 
a kiadóhivatalban. 185

Egy tisztességes idősebb férfi 
konyhai munkára kint In kassa; 
azonnal felvétetik. Tóth Jenőm; el­
kezdőben, Bádogos ucca 1.

Három hectoliter fajtiszta, édes 
uj rizlingbor eladó. Péter fia 67.^-—

Cserépkályhát megvételre kere­
sek. Lindenfeld, Kazinczi-u *. sz

ÁlULS? KAP
Egy fiatal nő takaritónőnek fel­

vétetik Arany János ucca 24. — 
Sehwartzné. 169

ügyes, jólszámoló kiszolgáló kis­
asszonyt és egy ügyes középiskolás 
fiút tanulóul alkalmazok. Vojth, 
fii szer kereskedő, ‘Árpád tér. 171 

Mosogató leányokat felveszek. — 
Farkas, tápint. gondnok, kollégium

177
Pénztáros kisasszony, jé család­

ból való, irodai teendőkben is jár­
tas. felvétetik Arany Bika divat­
házban. 182

Ujsápárusitók fixfizetéssel és ma­
gas jutalékkal felvétetnek. Jelent­
kezni Drabik, Verbőczy ucca 12. —

181

Ali A$r KEBes
Füszerkereskcdő segéd üzletbe 

vagy irodába, bankba pénzbeszedő­
nek, kézbesítőnek ajánlkozik. — 
Esetleg uradalomban, ura súgnál 
bármilyen foglalkozás* elvállalna 
feleségével együtt. Cim B. L. Hon­
véd ncca 9. szám. 119

8 v|]
t íjpi

Fsa HEFS^FXSÍ T--SErTS

hétköznapon

két helybeli újságban a

és a
TISZÁMTÓL» WBLAP.bag

4 612! $91661,

három helybeli újságban

7 ÖHBKSSi

TISZÁM ÍÖL1 ÜSS: LSF- a«

<■$ a

6 Hír kiroii.l
Munkát vagy alkalmazást keresőknek 50 százalék engedmény.

Tlzunk miauik! Biliül tikéi, ptim ereiiéis í I

ELADAf
Női sötétkék kosztüm és több 

ruha eladó. Meszena ucca 18., dél­
után 3—5 között. 138

Fűszeres pultba való fiókok el­
adók. Harmathynál. Füvészkert u. 
14. sz. 136

Motorkerékpár 3 és fél lóerős, 
használt, de jókarban levő, olcsón 
eladó. Megtekinthető Széchenyi u. 
129.

Eladó bárom utcára nyilé. adó­
mentes ház. Három szobás lakás mel­
lékhelyiségeivel együtt azonnal el­
foglalható. Maróthy György utca 41.

ürhSlpyek! Angol és francia női 
divatt,érmémbe készülnek: kabátok 
400.000. kosztümök 300,000. ruhák 
100.000 koronáért. Bálint Margit Pé- 
ferfia 60.

Ház 3 szobás, mellékhelyiségek­
kel, istállóval minden elfogadható 
áron eladó. Simonify ucca 57. 145 

Kiadó minden kényelemmel be­
rendezett uccai bútorozott szoba 
villanyvilágítással 1—2 nr részéve 
Homok ucca 26. 144

Asztalkonyha, két karikás, egy 
lores, petroleum lámpa, zöld plüss 
drapéria, nagy konyhaasztal olcsón 
eladó Pacsirta ucca 14. 181

Utcai bútorozott szoba, előszobá­
val, azonnal kiadó. Egymalom-u. 7.

Jómódú úriember ismerettséget 
keresem, ki séta- és mozipart nerc 
lenne özvegy uriaaszonynak. Há­
zasság nincs kizárva. „Egyedül 
unalmas“ jeligére a lap kiadóhiva­
talába. 175

Vidéki úrnő leányával debreceni 
uricsaládnál december, január, fob 
már hónapokra teljes ellátást ke­
res. Ajánlatokat a feltételek meg.je 
lölésóvel TTjfebértó vasuli állomás 
ra kér S. Szabóm; Dósa Irén.

Eladó egy 3-as bőrfuvő, egy 
fvolga) szivattyú és szerszámok. — 
Hajdúböszörmény, Vasúti kör ut 
1741. sz. HO

Szoba, konyha, speizos lakásom el 
adó bútorral vagy bútor nélkül. 
Cim a kiadóban. 6a

villásban levő mérlegképes köny­
velő helyét változtatná. Cim a ki­
adóban. iS€

Mérlegképes könyvelő esti köny­
velést vállal, nagyon olcsón, f im n 
kiadóban. 187

Pallas lexikon uj állapotban cl 
adó. Piac-u. 58., ITT. lépcső, T. eme 
lel. jobbsarok. HL!

Kerti lakás, szerényebb, átadó 
Értekezés; József kir. herceg utca 
12. szám. 188

Pénzkölcsönt, öt-tíz milliót, keve­
sek magas kamatra. Cim a kiadó­
ban. H8

Eladó német gyártmányú pin* 
nino; ugyanott udvari bútorozott 
szoba kiadó. Cim a kiadóban. 163


